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Antrag 

der Abgeordneten Isabell Zacharias, Martina Fehl-
ner, Georg Rosenthal, Helga Schmitt-Bussinger, 
Dr. Herbert Kränzlein, Susann Biedefeld SPD 

Ein Konzept zur Umsetzung der Umbaupläne für 
das Münchner Haus der Kunst  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Aus-
schuss für Wissenschaft und Kunst ein Konzept zur 
Umsetzung der Umbaupläne für das Münchner Haus 
der Kunst vorzulegen und dabei auf die folgenden 
Fragestellungen einzugehen: 

1. Welche Kosten sind mit den Sanierungs- und 
Umbaumaßnahmen, die nach der Vorstudie des 
Architekten David Chipperfield für das Haus der 
Kunst vorgesehen sind, insgesamt verbunden, wie 
hoch werden die Kosten für den Freistaat sein und 
wer wird noch in welcher Höhe an der Finanzie-
rung beteiligt sein? 

2. Welches inhaltliche Konzept ergibt sich aus der 
Erweiterung des Museumsbaus durch die Er-
schließung zusätzlicher Räumlichkeiten? 

3. Welche Konsequenzen hat eine räumliche Erwei-
terung des Museums auf den Personalbestand 
des Museums? Wie hoch werden der zusätzliche 
Personalbedarf und die entsprechenden Kosten 
sein? 

4. Welche Konsequenzen haben die Sanierungs- 
und Umbaumaßnahmen auf die Öffnungszeiten 
des Museums und daraus folgend auf die Be-
schäftigungsverhältnisse des Mitarbeiter und Mit-
arbeiterinnen des Hauses? 

5. Wie soll der „demokratische Diskurs“ mit der 
Stadtgesellschaft Münchens geführt werden, den 
Staatsminister Dr. Ludwig Spaenle bereits ange-

kündigt hat, um „dieses historisch aufgeladene 
Gebäude sowie seine innovative Rolle heute und 
seine künftige Aufgabe“ zu debattieren? (siehe Zi-
tat vom 25. Januar 2017) 

6. Welche Konsequenzen hat die historische Dimen-
sion des Gebäudes für das Konzept der Sanie-
rung? 

7. Welche Maßnahmen sind vorgesehen, das Haus 
der Kunst in die Konzeption des Kunstareals 
München miteinzubeziehen? 

8. Wie wird der Landtag in die Umsetzung des Plan-
vorhabens miteingebunden? 

 

 

Begründung: 

Nach der ersten Präsentation der planungsvorberei-
tenden Studie für den Umbau des Münchner Hauses 
der Kunst im Landtag sind noch wichtige Fragen zum 
konkreten Ablauf der Sanierungsmaßnahmen offen. 
Eine geplante Erweiterung des Raumangebots und 
damit des inhaltlichen Konzepts des Hauses der 
Kunst bedingt auch eine Anpassung der personellen 
Ausstattung des Hauses. Auch hat sich bereits abge-
zeichnet, dass die ersten Kostenschätzungen für den 
Umbau überschritten werden könnten. Der Landtag 
muss frühzeitig über eventuelle Kostensteigerungen 
informiert werden, um eine Entscheidung über die 
Kosten auf der Basis fundierter Informationen fällen 
zu können. 

Die Pläne des Architekten David Chipperfield sehen 
vor, den Museumsbau zu öffnen, sowohl zum engli-
schen Garten wie auch zur Stadtseite. Hier gibt es 
verschiedene bauliche Umsetzungsmöglichkeiten, die 
aufgrund der schwierigen Geschichte des ehemaligen 
Nazi-Baus Debatten ausgelöst haben. Um eine Ak-
zeptanz der Bürgerinnen und Bürger für das Projekt 
zu schaffen, sollen die Pläne öffentlich diskutiert wer-
den. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Isabell Zacharias, Martina Fehlner, 
Georg Rosenthal u.a. SPD 
Drs. 17/15344 

Ein Konzept zur Umsetzung der Umbaupläne für das Münchner 
Haus der Kunst  

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Isabell Zacharias 
Mitberichterstatter: Oliver Jörg 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 88. Sit-
zung am 19. September 2018 beraten und mit folgendem 
Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Prof. Dr. Michael Piazolo 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Isabell Zacharias, Martina Fehlner, Ge-
org Rosenthal, Helga Schmitt-Bussinger, Dr. Herbert Kränzlein, 
Susann Biedefeld SPD 

Drs. 17/15344, 17/23866 

Ein Konzept zur Umsetzung der Umbaupläne für das Münchner 
Haus der Kunst  

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro­

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei­

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ­

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge­

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens­

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge­

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment­

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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